

中共中央办公厅印发

《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》

据新华社北京3月13日电 近日,中共中央办公厅印发了《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》(以下简称《规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以坚定决心、顽强意志、空前力度推进全面从严治党,取得重大进展和显著成效。同时看到,党内存在的政治不纯、思想不纯、组织不纯、作风不纯等问题特别是一些深层次

问题尚未得到根本解决。全党必须保持战略定力,发扬斗争精神,不断深化党的自我革命,一以贯之、坚定不移全面从严治党。

通知强调,制定出台《规定》,是党中央健全全面从严治党责任制度的重要举措。各地区各部门要切实抓好《规定》的学习贯彻,增强“两个维护”的政治自觉,强化守土有责、守土担责、守土尽责的政治担当,扭住责任制这个“牛鼻子”,抓住党委(党组)这个关键主体,不折不扣落实全面从

严治责任,不断提高履职尽责本领,努力提高战胜各种风险挑战能力,以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化。

通知要求,执行《规定》中的重要情况和规定,要及时报告党中央。

《规定》分总则、责任内容、责任落实、监督追责、附则等五章,共25条。

全文见海外网: <http://news.haiwainet.cn/n/2020/0313/c3541083-31742012.html>



扫码阅读全文

习近平向希腊新任总统萨克拉罗普卢致贺电

新华社北京3月13日电 国家主席习近平3月13日致电卡特丽娜·萨克拉罗普卢,祝贺她就任希腊共和国总统。

习近平在贺电中指出,中国和希腊是守望相助、互利共赢和文明互鉴的好朋友。去年底,我成功对希腊进行国事访问,我对两国共建“一带一路”合作取得的丰硕成果感到满意,对中希合作前景充满信心。我高度重视中希关系发展,愿同萨克拉罗普卢总统建立良好的工作关系,共同推动中希全面战略合作伙伴关系取得新进展。

国新办发表美国侵犯人权报告

据新华社北京3月13日电 (记者王子铭、张云龙) 国务院新闻办公室13日发表《2019年美国侵犯人权报告》,对美国侵犯人权的状况进行揭露。(全文见第四版、第五版)

报告分为序言、公民权利和政治权利有名无实、经济和社会权利缺乏基本保障、少数族裔饱受欺凌排斥、妇女面临严重歧视与暴力、弱势群体处境艰难、移民遭受非人道对待、肆意践踏他人人权,全文约2万字。



只因有了这批人……

本报记者 孟祥夫

终于,我们迎来了方舱医院一个个体舱!终于,田畴上再现耕牛耘田、车间里再响隆隆机声……

3月12日召开的国务院联防联控机制发布会上传来好消息,我国本轮疫情流行高峰已经过去。这一切,与广大党员干部的冲锋陷阵分不开。

群众身边最温暖的“一抹红”

“每个党小组轮流来,我是书记我先上。”日前,湖北黄冈市高新区御澜岸小区门口,佩戴党徽、套着红袖标的王永平对正在值守的工作人员说。年近花甲的王永平有40年党龄,现在,快退休的他多了个职务——御澜岸小区临时党支部书记。

2月初,御澜岸小区确诊新冠肺炎病例3例,小区进入封闭状态。防控力量不够、居民生活物资欠缺,怎么办?小区随即成立临时党支部,号召广大党员冲在一线、扛起责任。

社区党员纷纷“请战”。很快,56名党员都领到了任务,每名党员负责一个单元。“排查测温、卡口值勤、代购物资……这些党员从早忙到晚,我们有啥需求,说一声就行了。”小区居民华贞说。

大事难事看担当,危难时刻显本色。在疫情防控阻击战中,各地强化党建引领,推动基层党组织和广大党员、干部冲锋在第一线、战斗在最前沿。

“有困难,找支部!”“有困难,找党员!”这是群众在疫情中挂在嘴边的话。为抗击疫情,安徽滁州市启动在职党员“双报到双服务”机制,730余个机关企事业单位党组织,配合社区共同开展疫情防控;江苏东海县发挥党员志愿者的力量,党员志愿者每天与村干部一起入户走访摸排、病毒消杀;浙江杭州市钱塘新区将党旗插进楼道,一名党员对接一户家庭,解决隔离居民的后顾之忧……

从成立临时党组织到组建党员突击队,再到发挥党员志愿者的作用,在城

市、在农村,都有广大党员忙碌的身影,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬,成了群众身边最温暖的“一抹红”。

疫情防控、救治病人,医院就是前线,病房就是战场。广大党员和医务工作者临危不惧,与死神较量,用生命守护生命。

“我是一名党员,也是一名医护人员”,冲到一线救死扶伤是我的职责使命……”2月1日是中南大学湘雅二医院呼吸与危重症科主管护师钟伯玲与丈夫的结婚十周年纪念日,这一天他们本应在一起庆祝。然而,她却奋战在武汉抗疫一线,直到当晚11点值班结束后,脱下已经湿透的防护服的钟伯玲才拿起手机,对丈夫写下上面这段话。

这样的党员还有很多很多!他们在亲人和群众之间、小家和大家之间,毅然选择后者,用行动诠释入党誓言,擦亮了共产党人的金字招牌。

复工复产中最牢固的“红色支撑”

“多亏你们,我们小企业也买到了紧缺的防疫物资。”这几天,浙江宁波市北仑区大港社区一家模具企业的负责人悬着的心总算放了下来。买到防疫物资,得益于辖区党组织的及时帮忙。

一手抓疫情防控、一手抓复工复产,北仑区推出社区党组织服务企业复工复产“锋领十条”,即配备一名锋领企服员、组建一支复工复产党员志愿服务队等10项工作指南,解决企业的燃眉之急。

如何在疫情期间安全复工复产?各地发挥党组织的引领作用,为企业安全运转竖起了牢固的“红色支撑”。

强化顶层设计,及时出台指导性意见——

近日,福建省委组织部发出通知,要求落实领导干部挂钩机制、推动涉企部门党组织靠前服务保障等,做到疫情隐患必纠、复工复产困难必帮;吉林长春市出台“助力非公企业复工复产的十五项措施”,要求非公企业党组织构建防控体系,引领复工复产;安徽池州市委组织部印发“十项措施”,实施党员干部“红色代办队”,审批服务“绿色通道”等举措,受到复工复产企业欢迎……

党员干部沉到企业一线指导,解决具体难题——

“报告队长,今天在检查凯嘉公司复工复产情况时发现,4个公司的人员共住一栋楼,安全隐患大。”2月14日,重庆渝北区组织部派驻凯嘉公司的党员突击队队员谭苏格汇报发现的问题。了解情况后,队长召集4家企业负责人到宿舍楼下开院坝会,现场制定宿舍临时管理规约,消除安全隐患。

当前,渝北区成立了590支党员突击队,1.5万余名党员活跃在复工复产、疫情排查一线。

脱贫攻坚中的“红色突击队”

林外声声啼布谷,青郊应及试春耕。眼下,正值农民春耕春播时节。春耕春播不仅关系粮食生产和安全,也是不少贫困地区决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的重要基础。当前,广大农村地区党组织瞄准群众需求,解决农民生产

物资不足、扶贫企业资金短缺等难题,成为脱贫攻坚中的“红色突击队”。

“老李,先测个体温!”重庆市巴南区塘湾村驻村工作队第一书记、队长冉允财站在田坎边,朝正要下田干活的贫困户李宗港说。

李宗港去年入股村集体企业分红万余元,一下子成了贫困户脱贫的榜样,致富积极性也高了。

近日,巴南区发挥驻村工作队作用,协调组织4000余名党员干部到田间地头,为贫困户运送化肥80多车,种子45万公斤,并联系相关单位进行远程技术指导,确保防疫、春耕“两不误”。

位于湖北西南部的恩施土家族苗族自治州是脱贫攻坚主战场之一。为帮助农民春耕生产,恩施要求党组织和驻村“尖刀班”“点对点”为农户配送生产资料。

“余飞,这是你要的5包磷肥、5包碳铵和除草剂。”2月19日一大早,恩施市舞阳坝街道办事处金子坝村负责农村片区的网格员贺雷来到余飞家。

“太好了,今年的收成差不了。”领到物资,去年刚脱贫的余飞笑得合不拢嘴。

题图:湖南省郴州市嘉禾县人民医院,护士党员戴党徽宣誓投身战“疫”一线。黄春涛摄(人民视觉)

一幅新时代西藏发展新画卷

■ 格桑卓玛 杨涛

现在的西藏孩子可能无法想象,1959年民主改革前,“上学”对绝大多数西藏人是一种奢望。居住在82.82平方公里城区的拉萨人是否知道,60年前的拉萨城区面积不足3平方公里?经过60年的建设与发展,位于地球“第三级”的西藏高原早已换了人间!

“发展为了人民”的理念在西藏深入人心。1980年至今,党中央连续召开六次西藏工作座谈会。1994年建立全国对口支援西藏发展的机制,从资金项目、人才技术、医疗卫生等各个方面对西藏发展提供了大量支持。西藏国民生产总值从2008年的395亿元,持续增长到2019年的1698亿元,增速持续数年居于全国前三。

2019年,西藏74个县全部实现了脱贫摘帽,59万西藏贫困人口实现了“两不愁、三保障”的脱贫目标。2008年以来,西藏农村居民人均可支配收入保持在两位数增长,到2019年达到12951元,增速居全国第一,加速向全面小康迈进。

2019年西藏一般公共预算支出中,与民生相关项目支出占64.6%。所有行政村道路、通电、通邮,无线上网已进入寻常百姓家。农家的家用电器配置与城镇家庭几乎在同步更新。便捷的交通与通讯让西藏从来没有这么近地与全国、与世界紧密相连。旅游成为西藏人民新的休闲方式。

教育投入成倍增长,2019年西藏财政教育投入达到272亿元,占西藏国民生产总值的16%。西藏在全国率先实行15年义务教育和免费“三包”政策,即农牧区和城镇低保家庭的孩子从学前两年到高中阶段“吃、住、学习费用”完全免费。师范及农牧林水地矿类相关专业学生免费就读高校的政策推动了西藏急需人才的培育。

藏族优秀传统文化得到传承和发展。双语教学、双语法规文件、双语读物等在西藏得以普及,作为文化载体的藏语言文字在社会生活中得到广泛应用。国家和自治区先后投入资金50多亿元,对55处全国重点文物保护单位和616处自治区级文物保护单位进行保护和建设。藏戏、格萨尔和藏医药学等入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

1787处宗教场所遍布城乡,不同宗教和谐共生,宗教活动正常有序。活佛转世制度作为藏传佛教特有的信仰和传承方式,得到国家和西藏自治区各级政府的尊重。截至2018年,已有91位新转世活佛按宗教

仪轨和历史定制得到批准认定。通过政府财政补贴,寺庙实现通水、通路、通电,基础设施和公共服务全面改善。西藏全部僧尼纳入社保体系,医疗保险、养老保险、最低生活保障消除了4.6万僧尼的后顾之忧。

人均预期寿命从60年前的35.5岁延长到如今的70.6岁,人口出生率和自然增长率高于全国平均水平。总人口达到343.82万,其中藏族等少数民族人口占91%以上。目前,所有农牧民都参加了医保,应保尽保的社会保障制度为弱势群体筑起了坚固的保护网。

可持续发展水平显著提升。2008年,国家决定将西藏建设成为中国重要的生态

安全屏障。仅2019年,西藏就累计投入117亿元开展环境治理和生态保护与修复工作。如今,西藏是全中国空气最纯净的地方,水环境最佳的地方,也是生态保护区占面积最大的地方。西藏这座亚洲水塔得到了最好的呵护,成为世界重要的旅游目的地。

一幅新时代西藏发展新画卷,正在雪域高原徐徐铺展。未来的西藏,人民将更富足,生活将更安宁,环境将更优美。祝福西藏!

(作者格桑卓玛,为中国藏学研究中心社会经济所副所长、研究员;杨涛,为中国藏学研究中心社会经济所副研究员)



本栏目主持人: 陈振凯